

KCS CAREGIVER COOPERATIVA SOCIALE

Sede in ROTONDA DEI MILLE, 1 -24122 BERGAMO (BG)

Relazione sulla gestione del bilancio al 31/12/2021

Signori Soci,

L'esercizio chiuso al 31/12/2021 riporta un risultato positivo pari a Euro 34.454.

Condizioni operative e sviluppo dell'attività

La vostra Cooperativa, come ben sapete, opera nell'ambito della gestione di Strutture Residenziali per anziani, per conto di Istituzioni Pubbliche ed Organizzazioni private.

Ai sensi dell'art. 2428 si segnala che l'attività di coordinamento delle varie unità operative viene svolta presso la Sede secondaria di Agrate Brianza, in Via Paracelso, 2.

Andamento della gestione**Andamento generale dell'attività**

L'esercizio chiuso al 31/12/2021, nonostante manifesti un netto miglioramento rispetto al precedente esercizio, manifesta ancora le conseguenze della crisi scatenata dall'emergenza pandemica COVID-19, sottolineando che tali effetti si ritiene siano di carattere esogeno e non ricorrente.

Il perdurare della crisi pandemica ha un assestamento dei ricavi sui medesimi livelli dell'esercizio 2020, dovuto soprattutto alla lentissima ripresa dell'attività di accoglimento degli ospiti assistiti per effetto dell'applicazione dei protocolli COVID.

Inoltre sono rimasti elevati gli oneri dovuti agli ingenti costi che si sono sostenuti per l'adozione dei necessari DPI destinati alla tutela degli Operatori e degli Ospiti (sia in volumi che nei prezzi), da un inusuale livello di assenteismo, e delle necessarie risorse alternative alle coperture di servizio e dalla difficoltà di reperimento di alcune figure professionali.

A tale situazione si è affiancato l'effetto derivante dall'applicazione del nuovo CCNL, che ha iniziato a manifestare i suoi effetti nel 2020.

Inoltre non si potuto procedere su tutte le gestioni e tutti gli appalti ad adeguare i prezzi dei servizi all'incremento dei costi del nuovo CCNL per effetto di vincoli di legge o contrattuali.

Nonostante la contemporanea contrazione dei ricavi e l'aumento dei costi, gli specifici interventi di sostegno al settore, seppur ridotti, hanno quantomeno permesso di raggiungere un risultato pressoché di pareggio.

Oltre alle considerazioni sopra riportate, contingenti nel contesto sociale in cui si è operato, vi è da rammentare che il settore in cui la Cooperativa opera necessita di un sempre maggior impegno, tecnico ed economico, richiesto agli enti gestori e beneficiari dei servizi, per accrescere la qualità dei servizi resi, in un ambito economico, come quello in cui KCS Caregiver opera, in cui non può esserci aumento di produttività se si vogliono mantenere alti livelli qualitativi delle prestazioni rese.

Si rammenta, infatti, che la Cooperativa, al fine di ridurre i sacrifici a carico di tutti i propri Soci, ha utilizzato le proprie capacità finanziarie per anticipare integralmente le CIG, ove adottate e mantenuto i livelli retributivi contrattuali e di legge.

Nel complesso la Cooperativa è riuscita a mantenere i livelli di fatturato previsti per l'esercizio chiuso al 31/12/2021, pur senza poter mantenere i livelli di redditività consueti, anche se la Cooperativa si è sempre mossa per mantenere i livelli occupazionali e la tutela delle retribuzioni di tutti i Soci e Dipendenti.

Nonostante questa situazione, e la crisi COVID-19 che è ben lungi dal risolversi nel breve periodo, la KCS Caregiver riesce a mantenere le proprie quote di mercato e a riconoscersi fra i maggiori protagonisti del settore in cui opera, e soprattutto a mantenere i livelli occupazionali tutelando al meglio la posizione dei propri soci.

Pur considerato lo scenario in cui si è operato la Cooperativa, attraverso un'attenta gestione, è riuscita a mantenere una struttura patrimoniale solida che permetterà il superamento del periodo pandemico ed a riprendere il rilancio delle attività.

In base alle informazioni ad oggi disponibili, come meglio illustrate nella Relazione sulla Gestione, a parere dell'Organo amministrativo non sussistono ragionevolmente ad oggi condizioni gestionali, economiche e finanziarie che possano mettere in dubbio in modo significativo la capacità della società di mantenere la continuità aziendale

Sviluppo della domanda e andamento dei mercati in cui opera la società

Nel corso dell'esercizio 2021 la Cooperativa ha mantenuto la propria posizione di mercato, confermandola, per dimensioni, ai primi posti a livello nazionale, per il settore in cui opera.

Come più sopra evidenziato, i risultati operativi sono conseguenza delle cause esterne alla Cooperativa e sopra meglio dettagliate.

Tuttavia, seppure ridimensionati, la KCS caregiver è riuscita a mantenere gli obiettivi solidaristici primari propri della scelta cooperativistica, intesa come mantenimento dei livelli occupazionali, creazione di offerta di lavoro per i Soci e come attività di miglioramento delle condizioni lavorative e professionali dei Soci.

Quanto sopra è da attribuire anche all'integrazione delle varie realtà cooperative nel Consorzio Stabile KCS e che ha permesso di creare nuove opportunità di lavoro, e garantire il mantenimento di quelle acquisite, attraverso la realizzazione di nuovi investimenti, sinergie commerciali ed economiche, miglioramento delle strategie finanziarie, contenimento dei costi non produttivi, realizzando più elevati livelli di redditività e maggiore solidità economica e finanziaria complessiva.

Sviluppo della gestione e delle tecnologie di lavorazione

L'esercizio 2022, nonostante il perdurare della crisi determinata dalla pandemia COVID-19, deve essere però considerato un momento di svolta e di rinnovamento.

L'ambito economico e commerciale in cui la Cooperativa si trova ad operare in questi primi mesi ha da un lato evidenziato situazioni di miglioramento nei quali operare, ma dall'altro la convinzione che la riorganizzazione in atto, gli investimenti soprattutto nelle persone e nel miglioramento delle competenze di ciascuno potranno permetterci di uscire da questa straordinaria crisi compatti e rafforzati negli intenti di raggiungere maggiori e migliori risultati sia gestionali che economici.

Nel corso del passato esercizio non si sono potute completare tutte le attività di riorganizzazione, soprattutto in relazione alla strutturazione territoriale, a causa dell'emergenza pandemica.

Tale riorganizzazione è continuata anche in questi primi mesi dell'esercizio 2022 insieme ad una verifica ed applicazione dei processi decisionali e gestionali interni, delle procedure, continuamente aggiornate ed aderenti a normative e disposizioni attuali, nell'intento di raggiungere più elevati ed omogenei livelli di qualità delle gestioni.

Inoltre l'esercizio 2022 sarà sicuramente impattato dall'imprevedibile effetto dei rincari energetici e dall'inflazione, intensificatosi con i conflitti in corso.

Comportamento della concorrenza

Permangono situazioni di "locale protezionismo", che opera contro un reale sviluppo della concorrenza in grado di affermare servizi di più elevata qualità e a costi minori.

Clima sociale, politico e sindacale

Non si segnalano particolari eventi o situazioni che abbiano influenzato l'attività della cooperativa ed il raggiungimento degli obiettivi cooperativistici.

Sintesi del bilancio (dati in Euro)

	31/12/2021	31/12/2020
Valore della produzione	151.658.751	157.021.184
Margine operativo lordo (M.O.L. o Ebitda)	3.170.803	2.556.949
Reddito operativo (Ebit)	316.548	(1.643.381)
Risultato Netto	34.454	(2.469.140)

Capitale Immobilizzato	33.850.945	36.716.275
Patrimonio netto	42.930.230	45.692.181
Posizione finanziaria netta	12.293.010	20.333.415

L'esercizio 2021 è stato ancora condizionato dalla situazione emergenziale e di fatto difficilmente comparabile con gli esercizi precedenti

In merito alla valutazione della continuità aziendale non si è derogato alla prospettiva della continuità aziendale in applicazione dei paragrafi 21 e 22 dell'Oic 11 non essendone ricorsi i presupposti nel bilancio precedente.

Principali dati economici

Il conto economico riclassificato della società confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente (in Euro):

	31/12/2021	31/12/2020
Valore della produzione	151.658.751	157.021.184
Costi Esterni	(148.487.948)	(154.464.235)
Margine Operativo Lordo (EBITDA)	3.170.803	2.556.949
Ammortamenti, svalutazioni ed altri accantonamenti	(2.854.255)	(4.200.330)
Risultato Operativo (EBIT)	316.548	(1.643.381)
Proventi e oneri finanziari	416.287	1.202.461
Rettifiche di Valore e di Attività e Passività Finanziarie	(553.453)	(1.982.135)
Risultato Ordinario	179.382	(2.423.055)
Risultato prima delle imposte	179.382	(2.423.055)
Imposte sul reddito	(144.928)	(46.085)
Risultato netto	34.454	(2.469.140)

A migliore descrizione della situazione reddituale della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di redditività confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2021	31/12/2020
ROE Netto	0,08%	-5,40%
ROE lordo	0,42%	-5,30%
ROI	0,10%	-6,72%
ROS	0,21%	-1,05%

Principali dati patrimoniali

Lo stato patrimoniale riclassificato della società confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente (in Euro):

	31/12/2021	31/12/2020	Variazione
Immobilizzazioni immateriali nette	13.134.605	13.645.513	(510.908)
Immobilizzazioni materiali nette	10.025.747	10.399.850	(374.103)
Partecipazioni ed altre immobilizzazioni finanziarie	10.053.981	10.607.433	(553.452)
Capitale immobilizzato	33.214.333	34.652.796	(1.438.463)
Rimanenze di magazzino			
Crediti verso Clienti	38.261.820	30.751.699	7.510.121
Altri crediti	13.831.255	14.439.797	(608.542)
Ratei e risconti attivi	582.148	343.864	238.284
Attività d'esercizio a breve termine	52.675.223	45.535.360	7.139.863

Debiti verso fornitori	13.026.310	13.240.587	(214.277)
Acconti			
Debiti tributari e previdenziali	6.487.013	7.194.765	(707.752)
Altri debiti	25.909.470	24.502.008	1.407.462
Ratei e risconti passivi	608.219	415.731	192.488
Passività d'esercizio a breve termine	46.031.012	45.353.091	677.921
Capitale d'esercizio netto	6.644.211	182.269	6.461.942
Trattamento di fine rapporto di lavoro subordinato	1.815.409	1.903.483	(88.074)
Debiti tributari e previdenziali (oltre l'esercizio successivo)			
Altre passività a medio e lungo termine	7.405.910	7.572.816	(166.906)
Passività a medio lungo termine	9.221.319	9.476.299	(254.980)
Capitale investito	30.637.225	25.358.766	5.278.459
Patrimonio netto	(42.930.235)	(45.692.181)	2.761.946
Debiti di natura finanziaria a lungo termine	(874.301)	(1.412.423)	538.122
Debiti di natura finanziaria a breve termine	13.167.311	21.745.838	(8.578.527)
Mezzi propri e indebitamento finanziario netto	(30.637.225)	(25.358.766)	(5.278.459)

Dallo stato patrimoniale riclassificato emerge la solidità patrimoniale della società (ossia la sua capacità mantenere l'equilibrio finanziario nel medio-lungo termine).

A migliore descrizione della solidità patrimoniale della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio attinenti sia alle modalità di finanziamento degli impieghi a medio/lungo termine che alla composizione delle fonti di finanziamento, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2021	31/12/2020	31/12/2019
Margine primario di struttura	9.655.902	7.815.587	17.685.901
Quoziente primario di struttura	1,29	1,21	1,51
Margine secondario di struttura	19.811.522	18.764.309	28.955.800
Quoziente secondario di struttura	1,60	1,50	1,84

Principali dati finanziari

La posizione finanziaria netta al 31/12/2021, era la seguente (in Euro):

	31/12/2021	31/12/2020	Variazione
Depositi bancari	13.086.855	20.412.759	(7.325.904)
Denaro e altri valori in cassa	48.864	18.328	30.536
Disponibilità liquide	13.135.719	20.431.087	(7.295.368)
Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni			
Debiti verso banche (entro l'esercizio successivo)	6.898	1.001	5.897
Anticipazioni per pagamenti esteri			
Quota a breve di finanziamenti	538.122	687.727	(149.605)
Crediti finanziari	(576.612)	(2.003.479)	1.426.867
Debiti finanziari a breve termine	(31.592)	(1.314.751)	1.283.159

Posizione finanziaria netta a breve termine	13.167.311	21.745.838	(8.578.527)
Anticipazioni per pagamenti esteri			
Quota a lungo di finanziamenti	934.301	1.472.423	(538.122)
Crediti finanziari	(60.000)	(60.000)	
Posizione finanziaria netta a medio e lungo termine	(874.301)	(1.412.423)	538.122
Posizione finanziaria netta	12.293.010	20.333.415	(8.040.405)

A migliore descrizione della situazione finanziaria si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2021	31/12/2020	31/12/2019
Liquidità primaria	1,41	1,36	1,74
Liquidità secondaria	1,41	1,36	1,74
Indebitamento	1,13	1,07	0,81
Tasso di copertura degli immobilizzi	1,35	1,23	1,64

L'indice di liquidità primaria è pari a 1,41. La situazione finanziaria della società è da considerarsi buona e comunque sopra la media del settore

L'indice di liquidità secondaria è pari a 1,41. Il valore assunto dal capitale circolante netto è sicuramente soddisfacente in relazione all'ammontare dei debiti correnti.

L'indice di indebitamento è pari a 1,13. L'ammontare dei debiti è da considerarsi adeguato e ampiamente sostenibile e comunque fisiologico per il settore di attività.

Dal tasso di copertura degli immobilizzi, pari a 1,35, risulta che l'ammontare dei mezzi propri e dei debiti consolidati è da considerarsi appropriato in relazione all'ammontare degli immobilizzi. I mezzi propri unitamente ai debiti consolidati sono da considerarsi di ammontare appropriato in relazione all'ammontare degli immobilizzi.

Informazioni attinenti all'ambiente e al personale

Tenuto conto del ruolo sociale dell'impresa come evidenziato anche dal documento sulla relazione sulla gestione del Consiglio Nazionale dei Dottori commercialisti e degli esperti contabili, si ritiene opportuno fornire le seguenti informazioni attinenti all'ambiente e al personale.

Personale

Nel corso dell'esercizio non si sono verificate morti sul lavoro del personale iscritto al libro matricola.

Nel corso dell'esercizio non si sono verificati infortuni gravi sul lavoro che hanno comportato lesioni gravi o gravissime al personale iscritto al libro matricola con conseguenti denunce in capo alla Cooperativa.

Nel corso dell'esercizio non si sono registrati addebiti in ordine a malattie professionali su dipendenti o ex dipendenti e cause di mobbing.

Nel corso dell'esercizio la nostra società ha effettuato significativi investimenti in sicurezza del personale:

- Corsi sulla sicurezza sui luoghi di lavoro (attività di formazione ed informazione dei dipendenti) e percorsi formativi
- Attività di sorveglianza sanitaria e controllo in materia di medicina sul lavoro
- Attività formativa professionalizzante per Soci e Dipendenti, per il solo costo di consulenti e docenti terzi ed escluso il costo interno per retribuzioni ed attività amministrativa di supporto

Ambiente

Nel corso dell'esercizio non si sono verificati danni causati all'ambiente.

Nel corso dell'esercizio alla nostra società non sono state inflitte sanzioni o pene definitive per reati o danni ambientali.

La nostra società ha ottenuto le seguenti certificazioni:

EN ISO 9001:2015 scadente il 24-06-2024

EN ISO 14001:2015 scadente il 24-06-2024

EN ISO 45001:2015 scadente il 24-06-2023

SA 8000:2014 scadente il 24-05-2024

Queste ultime relative alla Progettazione e gestione globale di strutture sanitarie e residenziali per anziani, servizi alla persona in generale.

Costi

I principali costi relativi alla gestione operativa si possono di seguito evidenziare.

Descrizione	Importo
Costo per il personale	102.623.307
Costo per materie prime, sussidiarie...	10.033.745
Costo per servizi	30.232.001
Interessi e oneri finanziari	79.793

Ricavi

I ricavi realizzati sono stati di Euro 151.658.751.

Investimenti

Nel corso dell'esercizio sono stati effettuati investimenti nelle seguenti aree:

Immobilizzazioni	Acquisizioni dell'esercizio
Terreni e fabbricati	
Impianti e macchinari	98.471
Attrezzature industriali e commerciali	296.287
Altri beni	331.009

Si prevede di effettuare nel corrente esercizio investimenti per impegni contrattuali già assunti ed ulteriori investimenti da destinare ad ammodernamento delle strutture gestite in concessione, adeguamento degli investimenti in attrezzature e macchinari, mediante autofinanziamento.

Investimenti per nuove acquisizioni di gestioni sono in corso di valutazione.

Attività di ricerca e sviluppo

Ai sensi dell'articolo 2428 comma 2 numero 1 si atto delle seguenti informative:
la cooperativa non effettua attività di ricerca e sviluppo.

Criteri seguiti per il conseguimento degli scopi statutari ai sensi L. 59/92

La situazione patrimoniale al 31/12/2021 nei confronti dei soci, cooperative e consorzi, può essere così sinteticamente rappresentata:

Descrizione	31/12/2021	31/12/2020	Variazioni
ATTIVO			
Immobilizzazioni finanziarie:			
partecipazioni in imprese cooperative e consorzi	6.098	21.054	(14.956)
crediti verso imprese cooperative e consorzi	60.000	60.000	
Attivo circolante:			
crediti verso cooperative e consorzi	8.521.381	5.682.958	2.838.423
PASSIVO			
Patrimonio netto	42.930.235	45.692.181	(2.761.946)
Fondo mutualistico per attività sociale			
Debiti			

Debiti finanziari verso cooperative e consorzi	6.578.198	2.930.257	3.647.941
--	-----------	-----------	-----------

Le principali voci del conto economico relative ai rapporti intrattenuti con i soci e le cooperative e consorzi sono così rappresentate:

Descrizione	31/12/2021	31/12/2020	Variazioni
Valore della produzione:			
Costi della produzione:			
per il personale (soci):			
retribuzioni	70.277.253	74.255.806	(3.978.553)
oneri sociali	19.675.077	21.166.245	(1.491.168)
acc.to TFR e trattamento quiescenza	5.028.390	4.179.259	849.131

Per il raggiungimento degli scopi statuari la Cooperativa, nel corso del passato esercizio, ha proseguito la propria attività di consolidamento del rapporto con tutti i Soci lavoratori, anche attraverso la creazione di nuove fonti lavorative che sono state ricercate a precipuo motivo del collocamento di tutti i soggetti che avevano fatto istanza di ingresso in qualità di Socio Lavoratore.

Nel contempo, la Cooperativa si è attivata per realizzare nuovi e più proficue attività di miglioramento delle condizioni lavorative e professionali dei Soci, con particolare riguardo alla tutela del posto lavorativo e migliori condizioni operative rispetto a quelle offerte dal mercato, incremento negli investimenti sulla sicurezza dei luoghi di lavoro, attività di consulenza psicologica per consentire una migliore integrazione fra i Soci ed assisterli nello svolgimento della loro attività.

L'impegno della Cooperativa nel raggiungimento degli scopi mutualistici è riepilogabile nei seguenti dati:

- Ingresso di n. 739 nuovi soci al 31.12.2021, anche se con un saldo negativo di 270 unità di Soci lavoratori. Per far fronte a richieste di lavoro la KCS caregiver ha garantito attività lavorativa e parità di condizioni anche in termini di ristorni, promuovendo una Cooperativa, la KCS live, che fruendo di un diverso inquadramento tributario, ha potuto riacquisire gestioni di strutture soprattutto verso privati.

Qui di seguito si commenta la tipologia dei rapporti intrattenuti con i soci ed i relativi vantaggi mutualistici concessi:

- Politiche commerciali indirizzate al reperimento di maggiori e migliori impieghi
- Mantenimento delle condizioni economiche ai livelli contrattuali e regolamentari

Criteri seguiti per l'ammissione di nuovi soci

Qui di seguito si illustrano le ragioni delle determinazioni assunte con riguardo all'ammissione dei nuovi soci: Nel corso dell'esercizio il Consiglio di Amministrazione della Cooperativa, con ordinaria riunione mensile, ha provveduto ad analizzare le domande di ammissione in qualità di socio cooperatore presentate da persone fisiche le cui caratteristiche morali e professionali erano aderenti al dettame degli articoli 2.1.1 e 2.2.1 dello Statuto Sociale.

L'inserimento dei Soci cooperatori nella compagine sociale ha avuto riguardo ai seguenti presupposti:

- possesso dei requisiti morali e professionali idonei ad un utile inserimento nella cooperativa
- disponibilità di occasioni di lavoro in cui impiegare i soci richiedenti.

Gestione del prestito sociale

Nella presente Relazione si dà notizia che nessun prestito sociale a favore della Cooperativa è in corso, non avendo necessità di finanziamenti da parte dei Soci.

Rapporti con imprese controllate, collegate e consorelle

Nel corso dell'esercizio sono stati intrattenuti i seguenti rapporti con imprese controllate, collegate, controllanti e consorelle:

La società ha intrattenuto i seguenti rapporti con le società del gruppo

Società	Debiti finanziari	Crediti finanziari	Crediti comm.li	Debiti comm.li	Vendite	Acquisti
EPORLUX S.R.L. IN LIQ.		1.471.788		74.126	20.977	52.242
NDS S.R.L.	740.830		2.049	37.478	10.077	111.859
SMA RISTORAZIONE S.R.L. IN LIQUIDAZIONE		838.939	59.808	1.042	5.680	51.812
S&L SICUREZZA & LAVORO SRL	88.835		3.655	83.736	21.305	421.535
STOIM SRL			34.307	8714	173.694	9276,77
SPH SRL		329.308	3.652		18.017	
Totale	829.665	2.640.035	103.471	205.096	249.750	646.725

Tali rapporti, che non comprendono operazioni atipiche e/o inusuali, sono regolati da normali condizioni di mercato.

Informazioni relative ai rischi e alle incertezze ai sensi dell'art. 2428, comma 3, al punto 6-bis, del Codice civile

Ai sensi dell'art. 2428, comma 3, al punto 6-bis, del Codice civile di seguito si forniscono le informazioni in merito all'utilizzo di strumenti finanziari, in quanto rilevanti ai fini della valutazione della situazione patrimoniale e finanziaria.

Di seguito sono fornite, poi, una serie di informazioni quantitative volte a fornire indicazioni circa la dimensione dell'esposizione ai rischi da parte dell'impresa.

Rischio di credito

Si deve ritenere che le attività finanziarie della società abbiano una buona qualità creditizia.

Si evidenzia, stante l'attuale situazione connessa alla pandemia Covid-19, un potenziale aumento della rischiosità per i crediti vantati direttamente nei confronti degli utenti, pertanto sulla base di idonea analisi, si sono accantonati idonee svalutazioni a tutela dell'integrità del patrimonio.

Rischio di liquidità

In ordine alla liquidabilità dei crediti commerciali in essere non sussistono particolari rischi di liquidità trattandosi di crediti verso Enti pubblici che, anche se con ritardo, provvedono al regolare pagamento degli impegni commerciali.

Circa le politiche e le scelte sulla base delle quali si intende fronteggiare i rischi di liquidità si segnala che la Cooperativa ha disponibilità di forme di finanziamento per anticipo crediti su fatture tali da garantire, in qualsiasi momento, il pagamento delle Retribuzioni e dei Contributi per i Soci ed i Dipendenti. La liquidità esistente da assoluta garanzia che la Cooperativa è in grado di affrontare temporanee immobilizzazioni di crediti commerciali.

Inoltre si segnala che:

- la società non possiede attività finanziarie, oltre quelle sopra menzionate;
- la società possiede depositi presso istituti di credito per soddisfare le necessità di liquidità;
- esistono differenti fonti di finanziamento, non attivate alla data del 31.12.2021, in quanto non necessarie;
- non esistono significative concentrazioni di rischio di liquidità sia dal lato delle attività finanziarie che da quello delle fonti di finanziamento.

Rischio di mercato

Non sussistono, per il settore in cui la Cooperativa opera, rischi di mercato dovuti a componenti di prezzo, di tassi, o di tassi di cambio.

Adesioni ad associazioni di Rappresentanza

La cooperativa non aderisce ad alcuna Associazione di categoria, provvedendo a riversare la somma del 3%

del Fondo Mutualistico in favore del Fondo Gestito dal Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale.

Per l'esercizio 2021 il contributo non risulta dovuto in quanto l'utile conseguito è inferiore alla Perdita residua da coprire.

Risorse umane

La composizione della forza lavoro è la seguente:

Organico	31/12/2021	31/12/2020	Variazioni
Lavoratori ordinari soci	3.768	4.038	(270)
Lavoratori ordinari non soci	342	354	(12)
Collaboratori soci			
Collaboratori non soci			
	4.110	4.392	(282)

Per promuovere la formazione di dipendenti, nel corso dell'esercizio sono stati effettuati i seguenti investimenti:

- Corsi di aggiornamento professionale ed assistenza al lavoro
- Corsi di formazione professionale
- Corsi di aggiornamento professionale
- Assistenza al lavoro svolta da Psicologi
- Corsi di formazione di Direzione Sanitaria

Evoluzione prevedibile della gestione

L'emergenza sanitaria derivante dalla diffusione del virus "Covid-19", dichiarata pandemia mondiale l'11 marzo 2020 dall'OMS, in Italia come nel resto del mondo ha avuto notevoli conseguenze anche a livello economico ed alla data odierna non si è in grado di prevedere la completa liberalizzazione delle attività, soprattutto nel settore in cui la Cooperativa opera, che è soggetta a particolari e stringenti protocolli operativi.

Si ritiene di conseguenza opportuno fornire la seguente informativa in relazione agli effetti patrimoniali economici e finanziari che la stessa potrà avere sull'andamento della nostra società.

In particolare,

- in merito alla gestione finanziaria si osserva quanto segue: la Cooperativa potrebbe dover utilizzare parte delle linee di finanziamento a breve per anticipare i Crediti vantati verso enti pubblici.
- in merito alla gestione economica si osserva quanto segue: nel corso dell'esercizio 2022 ci si attende un fatturato ancora influenzato dalla dinamica degli eventi pandemici, in particolare nella prima parte dell'anno, da attribuire principalmente a una riduzione degli ingressi degli ospiti per effetto della pandemia Covid e dalla limitazione / sospensione di alcuni servizi non residenziali e/o domiciliari. Sempre nella prima parte dell'anno è prevedibile lo stesso livello per DPI, prevedendone una progressiva riduzione anche per una calmierazione dei prezzi.
- in merito alla gestione patrimoniale non si segnalano, per il momento, rischi.

Inoltre l'esercizio 2022 sarà sicuramente impattato dall'imprevedibile effetto dei rincari energetici e dall'inflazione, intensificatosi con i conflitti in corso.

La cooperativa continuerà comunque a monitorare tutti gli scenari e gli eventuali sviluppi al fine di gestire i riflessi sull'attività aziendale

Da ultimo si rammenta che con effetto dall'01/04/2022 ed efficacia contabile e fiscale dall'01/01/2022 è stata realizzata la fusione per incorporazione della KCS Live, come meglio descritto in Nota integrativa.

Rivalutazione dei beni dell'impresa ai sensi del decreto legge n. 104/2020

La vostra società non si è avvalsa della rivalutazione facoltativa dei beni d'impresa di cui alla legge n. 342/2000.

Maggior termine per l'approvazione del Bilancio ai sensi dell'art. 2364 c.c.

Ai sensi dell'art. 3.3. dello Statuto Sociale, ed in conformità all'art. 2364 c.c., si informa che il Consiglio ha provveduto alla convocazione dell'Assemblea per l'approvazione del Bilancio, facendo uso del maggior termine di 180 giorni, per le obiettive necessità di procedere alla redazione del Bilancio Consolidato.

Vi ringraziamo per la fiducia accordataci e Vi invitiamo ad approvare il bilancio così come presentato.

Bergamo, 30 Maggio 2022

Presidente del Consiglio di amministrazione
Armando Armandi